

复旦版2013年度“医院百强榜单”出炉

# 江苏上榜医院增至6家 3个专科全国顶尖

昨天,《2013年度中国最佳医院综合排行榜》、《2013年度中国医院最佳专科声誉排行榜》新鲜出炉。这一被称为“最靠谱”的看病指南,由全中国30个临床专科的2047名著名专家学者参与评审,每年一次的公布都引起极高的关注度。现代快报记者梳理发现,与2012年江苏5家医院入围百强相比,2013年又杀出一匹“黑马”,共有6家医院入围全国百强医院排行榜。

“复旦版”医院排行榜牵头人、复旦大学医院管理所所长高解春告诉现代快报记者:“排名是要让病人到合适的地方看病。”

现代快报记者 安莹

## 6家上榜的江苏医院 江苏入围全国前十的9个专科

医院	排名	专科	医院	排名
江苏省人民医院	26	康复医学科	江苏省人民医院	1
南京军区南京总医院	29	肾脏科	军区总院	2
鼓楼医院	45	皮肤科	中国医学科学院皮肤病医院(研究所)	3
苏州大学附属第一医院	50	血液学	苏州大学附属第一医院	4
中国医学科学院皮肤病医院(研究所)	86	风湿病	南京大学医学院附属鼓楼医院	5
南京市第一医院	100	神经医学科	南京医科大学附属脑科医院	6
		肿瘤学	江苏省肿瘤医院	7
		口腔科	南京医科大学附属口腔医院(江苏省口腔医院)	9
		放射科	南京军区南京总医院	10



## 榜单发布

### 江苏6家医院上榜

复旦大学医院管理研究所发布的榜单仍为两份,“最佳医院排行榜”和“最佳专科排行榜”。北京协和医院、四川大学华西医院和中国人民解放军总医院已连续五年分别蝉联榜单的冠、亚、季军。在前百强医院中,北京和上海的医院仍有绝对的优势,仅仅上海,入围医院就有21家,占了五分之一多。在2013年度中国最佳医院综合排行榜中,江苏有6家医院(研究所)上榜,其中5家在南京。现代快报记者发现,南京市第一医院首次入围。

### 3个专科全国“大牛”

从“中国医院最佳专科声誉排行榜”来看,江苏有3个专科可以说是全国顶尖的,江苏省人民医院的康复医学科连续两年排名全国第一,老牌的军区总院的肾脏科,一直名列全国第二名,中国医学科学院皮肤病医院(研究所)排名全国第三。

在专科声誉排名上,军区总院成为大赢家,除了排名第2名的肾脏科外,放射科冲进了前10名,此外,普通外科、病理科、神经外科也都上榜了。

江苏一位医学专家在看完榜单后也点评说,江苏医院在科室的实力上,正在走上坡路。在2011年的专科排行榜上,江苏无一家医院进入全国前十。2012年,这种尴尬的状

况开始改变,总共有9个科室挤进全国专科排名前十,共有11家医院排入全国前十或者获得提名。今年江苏入选前十的科室仍是9个。上榜的医院从去年的11个增加到了13个。

### 军总连续5年上榜

现代快报记者了解到,从第一次发布“复旦版”最佳医院排行榜到如今已经连续5年了,南京军区南京总医院是江苏唯一连续5年上榜的医院。从2009年到2013年的排名分别是25名、33名、54名、56名和29名。

为什么排名会忽高忽低?军总医务部副主任郑均说,南京军区南京总医院的“别称”较多,比如南京大学金陵医院、南京大学医学院附属医院,在这种情况下分流了一部分科研成果。郑均说,今年在排行榜出来之前,军总也邀请了国内专家进行了“自评”,发现随着人们疾病谱的改变,医院的强势学科也在悄然发生变化。比如克罗恩病,就是因为人们肉食吃多了,导致这几年发病率在增高,而军总也成为全国“克罗恩病治疗集中营”。

其他医院名次也略有浮动,中国医学科学院皮肤病医院,去年排在93名,今年上升到了86位。江苏省人民医院从20位变为了26位,鼓楼医院则从43位调整到了45位。遗憾的是,江苏未有一家医院进入排行榜的前20位。

## 三问排行榜

### ① 榜单是如何出炉的?

“复旦版”医院排行榜牵头人、复旦大学医院管理所所长高解春介绍,作为第三方评审机构,他们不会直接参与。每年会发放给专家评议问卷,问卷包括三项内容:临床能力、解决疑难杂症的能力、学科建设能力。他们已经建立了庞大的专家组数据库,比如2014年的榜单正在评选中,针对30个专科一共向全国3500位专家发出问卷,其中2047名专家参与了投票,由专家们对自己的领域进行打分。

据了解,为了保证公正公平,问卷都是以邮件的形式发放的。专家透露,中国的医疗水平也是“北上广”是第一梯队,一般来说,一个学科委员,北京有十几个,上海有六七个,江苏最多两三个。按照这个比例估计,此次江苏有资格参与评选的专家不超过120个。

### ② 榜单上的信息准不准确?

“复旦版”医院排行榜已经连续发布5年了。高解春说,虽然一度有人质疑,但入选的医院以及科室,实力基本得到大多数专家的认同,这是因为受邀参评的专家比以往都更“在乎”手中的选票。“有效回复率超过60%,这意味着排行榜提供的信息是准确的,是有用的。”

### ③ 会不会导致大医院看病更难?

全世界的病人都想找最好的医生看病,“复旦版”的医院排名会不会进一步加剧到大医院看病难的局面?对此,南京军区南京总医院政委陈忠良认为,大医院要治疗一些难病、重病以及小医院治不好的病。感冒、发烧、挂水这些小毛病如果也往大医院跑就是一种资源浪费。

高解春则表示,看病难并不是一份排名就能加剧或者缓解的,要想解决看病难问题,分级诊疗是个出路。



小东东有100斤重  
现代快报资料图片



现代快报相关报道

## “4岁男孩减肥记”后续报道

# 小胖墩还是100斤 切胃手术推迟了

4岁男孩,一顿能吃10个小笼包加半碗牛肉面,体重达到了100斤……还记得在江苏省人民医院住院的小东东(小名)吗?今年8月2日,现代快报报道了小东东的遭遇,引起很多人的关注。专家一度考虑给他做切胃手术,以遏制体重疯狂增加。

昨天,江苏省人民医院举办的减重患者联谊会上,现代快报记者再次见到了小东东,小家伙10月份刚刚过完生日,现在有5岁了,令人欣慰的是,体重暂时没有增加。至于切胃手术,推迟到两年后了。

通讯员 杨伶俐 吴倪娜 现代快报记者 刘峻

### 在家节食减肥 饿得扛不住时会偷吃

小东东走路还是有点摇摇晃晃,走不了太长时间,小东东就要坐下来休息。“早晨刚喝过稀饭,吃过包子,还吃了一堆别人给的零食。还没过多久,一根香蕉已经到肚子里了。这才上午9点啊。”妈妈许女士说。还没等妈妈说完,一旁的小东东又嚷着要吃香蕉。这次,许女士坚决不同意了,“香蕉热量太高,不能吃。”

许女士说,现在回家在用两个方法减肥,一个是尽量少吃,一个是多运动。尽管如此,东东有时饿得抗不住,还会偷偷吃,许女士就将食品都收拾好。“有时也很难管,不给他吃,他就闹。”许女士被这个孩子拖得有点精疲力尽。

### 体重没有增加 切胃手术两年后再说

令许女士欣慰的是,东东现在5岁了,个子长高了,8月份入院检查时还是1.08米,现在已经1.28米了。“体重没有增加,保持在100斤左右,有时还能到97斤。”

至于一度考虑的切胃手术,江苏省人民医院的专家团队反复考虑、会诊后,认为风险还是过大,暂时先观察两年再说。

### 小胖墩的故事

东东老家在盱眙,出生时是早产,但也有6斤4两。9个月的时候,东东还不会抬头。医生表示,可能和东东是早产儿、脑部发育略迟缓有关。当时就打针治疗,定期输入脑营养液。孩子发育晚了点,2岁多才会走路。病好了之后,许女士心疼孩子,就尽量给孩子吃东西。此后,孩子的体重却刹不住了,东东的食欲变得超好,2岁的时候已经60多斤了。今年6月初,他的体重已经97斤。今年8月,达到100斤。昨天的联谊会上,东东再次成为大家关注的焦点,由于性格开朗,感觉“萌萌哒”。